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Tajékozddas koordinata rendszerben
9. osztaly
matematika

Készult a GINOP-6.2.3-17-2017-00012
,,Egylittmiikodés a dunantuli agrar szakképzés
fejlesztéséért” palyazat keretében
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ORATERV

A miiveltségi terilet neve: Matematika

Az évfolyam: 9. szakgimnazium

Az éra cime: Téjékozdédas a koordinata rendszerben

Az ora célja és feladata: Tudjon koordinata-rendszerben abrazolni egyszeriibb ponthalmazokat. Legyen képes a valtozd6 mennyiségek koézotti kapcsolat
felismerésére, a fliggés értelmezésére. Tudjon szévegesen megfogalmazott fliggvényt képlettel megadni. Tudjon helyettesitési értéket szamitani, illetve
tudja egyszeri fliggvények esetén f(x) = ¢ alapjan x-et meghatarozni.

Az ora f6 didaktikai feladata: Ismeretek szintre hozasa, bdvitése, gyakorlasa

El6zetes ismeretek: A Descartes-féle derékszogl koordinata rendszerrél killénb6z6 szintli ismeretek.

Tantargyi kapcsolatok: Természet ismeret

Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras

Déatum: 2019.02.
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»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

SZECHENYI @

1dé Tanari Tanuléi Tanari instrukciok Didaktikai Munkaforma Médszerek |[Eszk6z6k | Diak Médszerta
percbe | tevékenysé | tevékenysé feladat ni ajanlas
n gek gek
0-10. Torpedo Torpedo Torpedo jaték szabalyai: rahangolas paros munka jaték jatéklap
jaték jaték a 1.sz. melléklet
szabalyainak | szomszédjav
ismertetése, | al.
jatéklapok
kiosztasa.
10-15. | Feladat Fuzet Feladat 1. ismeretbdvités frontalis feladatmegold fuzet
kivetitése vezetés 2.sz.melléklet as Geogebra
15-20 Flzet Feladat 2. egyeéni Flzet -
vezetés 3.sz. melléklet Tabla
20-25. | Fuzet ellenérzés tanuloi
ellenérzés kiselbadas
25-35. Csoport Feladat 3. hagyomanyos filc
alakitas 4.sz melléklet csoport munka bord.lap
35-40- | Flzet Flzet ellendrzés flzet
ellenérzés vezetés geogebra
40-45 | Hazi feladat Feladat 4. Hazi feladat Moodle
5.sz. melléklet kijelolése soport
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1.sz. melléklet:

A torpeddjaték szabalyai:
* Ketten jatsszak.
; « Otféle tipusu hajo lehet: 1, 2, 3, 4 és 5 egymas melletti racspontbdl allo. (Racspontnak nevezik a koordinata-rendszer egész
Lk koordinataju pontjait.) A pontokat csak vizszintes illetve fliggbleges szakaszokkal lehet 6sszekétni. Mindegyik tipusu pontsorozatbdl

{ 2 (,hajobol” ) egyet-egyet kell elhelyezni a fenti tablan ugy, hogy az egymas mellett 1évé hajok kézott maradjon legalabb egy Gresen hagyott
' pont. Példaul:

EEENASEEN * A jatékosok felvaltva tippelnek. Példaul: (—4;4), (—4;0), (0;0).
: '—% : * Az egyik jatékos mond egy pontot a két koordinatajaval. Ha ez a pont az ellenfél valamelyik hajojahoz tartozik, akkor az ellenfél kozli,
! hogy talalt. Ezutan a masik jatékos 16, s ezt felvaltva folytatjak. Egy hajé akkor stillyed el, ha minden pontjat eltalaltak.

Az Ures ,csatamezére” rajzold az altalad mondott pontokat, és jeldld pirossal azokat, amelyeket eltalaltal. A masik ,csatamezére” pedig
sajat hajoidat rajzold!

o

A torpedé jatéklap:
Partner neve: Sajat nevem:
y
el =
: 3
1 1
4 v | 2 1 o 1 F ] 3 4 -4 .3 ] 1 ] ] ] 4
=} =1
L2 .2
4 q
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SZECHENYI @ »Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

2.sz. melléklet:
Feladat 1.
Szinezzik ki a koordinata-rendszernek azt a tartomanyat, amelynek a pontjai megfelelnek az alabbi feltételeknek! a) x <0 ésy =0 byx>0ésy<0

Megjegyzések: ha a hatarvonal fekete, akkor az <, illetve >, ha a hatarvonal szine megegyezik a kitdltési szinnel, akkor az < illetve = relacios jelet jelent.

Geogebra megoldas képe:
a)x<0ésy=20 b)x>0ésy<0
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3.sz. melléklet:

2. feladat
Szinezd ki a koordinata-rendszernek azt a tartomanyat, amelynek a pontjai megfelelnek az alabbi feltételeknek!
a)x=-2b)x>5¢c)x<1d)y=3e)y<5f)ly=-4

A megoldas képe Geogebra-ban:

e
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4.sz. melléklet:

3.feladat

Feladat:

Szinezd ki a koordinata-rendszernek azt a tartomanyat, amelynek pontjai megfelelnek az alabbi feltételeknek!
a)x=4ésy=2-3b)x<5ésy>2c)x<3ésy<1d)x>-2ésy=4e)x=21ésy<-1f)x=23ésy>2

A megoldas képe Geogebraban:

‘ —

e

0,
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5.sz. melléklet:

4. feladat
Jellemezd az alabbi tartomanyokat! Figyelj arra, hol kell < vagy = jeleket irni!
a) b)
. R S ’
c)
v v

Megoldas:
Megoldas: a) 2<x b)x=-8 c)y<-6 d)x<-5
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Fluggvényfogalom
9. osztaly
matematika

Készult a GINOP-6.2.3-17-2017-00012
,,Egylittmiikodés a dunantuli agrar szakképzés
fejlesztéséért” palyazat keretében
Készitette:,,Alapkompetencia fejlesztése”
munkacsoport tagjai
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A miiveltségi terilet neve: Matematika
Az évfolyam: 9. szakgimnazium
Az 6ra cime: Fliggvényfogalom
Az ¢dra célja és feladata: Az altalanos iskolaban kialakitott fliggvényfogalom elmélyitése, a fliggvény tulajdonsagainak megismerése. Fliggvények megadasi
modjai . A fuggvény, mint modell alkalmazasa egyszerl problémakban, a hétkéznapi életben. Fliggvény grafikonjanak érté olvasasa. A fliggvények
tulajdonsagainak meghatarozasa. A grafikus megjelenités a fliggvényértékek kdzotti relacio meghatarozasat képi formaban is megerdsiti. A fliggvények
helyettesitési értékeinek kiszamolasa, és azok 6sszehasonlitasa.
Az 6ra f6 didaktikai feladata: ismeretbdvités, rendszerezés
Elb6zetes ismeretek:

Tantargyi kapcsolatok:
Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras
Déatum: 2019.02.

GINOP-6.2.3-17-2017-00012

»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

ORATERV

Id6 Tanari Tanulo6i Tanari instrukciok Didaktikai Munkaforma Modszerek Eszk6zok Diak Modszertan
percben | tevékenysége | tevékenysége feladat i ajanlas
0-5. Hazi feladat onellenérzés megbeszélés 1.
ellenérzése
5-10 1.sz. feladat Készits Venn diagrammot, egyeéni munka tanuléi el6adéas tabla
1. melléklet tablazatot, grafikont! fuzet
10-15 Elmélet onallé Jegyzeteld le az alapfogalmakat! iras készség frontalis tanari fOzrt
2. melléklet flzetvezetés magyarazat
15-20. | Minta feladat Hogyan oldjuk meg? gondolkodasi, frontalis tanari tabla
3. melléklet szamolasi magyarazat fuzet
készség
20-25. | 2.sz. feladat Csoportonként egy fliggveényt gyakoroltatas heterogén csoport | tanuléi el6adas tabla
4. melléklet dolgozzatok fel! fuzrt
25-30.- | Testhémérsé Diagramm alapjan szemléletesség egyéni munka medfigyelés projektor 2.
klet valaszolj irdsban! fuzet
diagramm
5. melléklet
30-35 Elmélet onallé Jegyzeteld le az alapfogalmakat! iras készség frontalis tanari fuzet
6. melléklet fuzetvezetés magyarazat
35-40 Hazi feladat Latogasd meg a Moodle szoveg értés Moodle
7. melléklet csoportot! csoport
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SZECHENYI @ »Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

1.sz. melléklet

1. sz. feladat

Egy n oldalu sokszog atléinak szamat az n(n-3)/2képlettel szamoljuk ki.
Mennyi az atlék szama, han=3,4,5, .... , k?

Megoldas:

Hozzarendelési szabaly: n(n-3)/2

sokszog atlék szama
Venn-diagramm: .‘ ) :i.
Tablazat: Sokszdg 3[4[5]6] 78
oldalzzima
Atlék szama 0l121]51]9 14 | 20

Koordinata-rendszer:

----------
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2.sz. melléklet

Elmélet:
A hozzarendelések kdzott vannak olyanok, amelyek a piros halmaz minden eleméhez a kék halmaznak pontosan egy elemét rendelik hozza. Ez a rajzrdl ugy

lathato, hogy a piros halmaz minden elemébél pontosan egy nyil indul ki. Ezek az egyértelmi hozzarendelések.

Az egyeértelm( hozzarendeléseket fggvényeknek nevezzik. A fliggvényeket kisbetlkkel szoktuk jeldlni: f, g, h, ...stb.

Az alaphalmazt, vagy annak részhalmazat értelmezési tartomanynak (szokasos jeldlése: E.T.) hivjuk, elemei a valtozok. A képhalmazt (vagy annak egy
részhalmazat) értékkészletnek (E.K.) nevezziik, melynek elemei a fiiggvényértékek.
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3.sz. melléklet
Minta feladat:
Hatarozd meg az adott fliggvény értelmezési tartomanyat, az értékkészletét és helyettesitési értékét az adott helyen!

f(x)=— = f(8)=" f(1/2)="

Megoldas: ]
E.T..x€e R\ {4} (ahol a nevez6 0) E.K.: f(x ) € R\ {0} (amilyen értéket nem vehet fel)

Pan
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2 GINOP-6.2.3-17-2017-00012
SZECHENYI @ »Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

4.sz. melléklet

2.sz. feladat
Hatarozd meg az adott fliggvények értelmezési tartomanyat, egyes esetekben az értékkészletét, és a keresett helyeken a fliggvény helyettesitési értékét!
a)f(x)= —%2 ET? EK2 floy=2 f(-2)=7
b).g(Jch=l ET? EK2 2(2)="7 g(-3)=12
X
O (x)= —— ET? EK2 ecly=r  ge=6y=2
x+2 2
d)k(x)=ﬁ ET?  k(2)=7 h(-1)=7
x—4
Megoldas:

a)ET:xeR; EK.:f(x)eR A0 )2—%;)”( -2)=0
b)ET:xeR0}:EK: g(x)eR\{0}: g(2 )=%; 2( —3;=—%
) ET.xeR\{-2}; EK.: g(x)eR\{0}: g( %)Zé;g(—éj:—%

AET:xeR\{4}: h(2)=— % h(-1 )=—%

Eurépai Unié
Eurépai Szocialis
Alap

MAGYARORSZAG r o
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE



2 GINOP-6.2.3-17-2017-00012
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5.sz. melléklet

A kovetkezd diagram Kati atlagos testhémérsékletének valtozasat mutatja két héten keresztul:
39
=

385

testhmérséklet ("C)
8 <
o 94 o 8

8

1 2 3 “ 5 L] 7 8 9 10 " 12 13 14 15
napok szama

a) Melyik nap volt Katinak a legmagasabb illetve a legalacsonyabb a testh6mérséklete?
b) A hénap hanyadik napjatél lazasodott be Kati? Hany napig tartott a betegsége? A hénap elsé hetében mekkora volt Kati atlagos testhémérséklete?

Megoldas:
Kati a 8. naptdl volt lazas. Betegsége 4 napig tartott. A hdnap elsé hetében Kati atlagos testhémérséklete 36,6 °C volt. A 4. napon volt Katinak a

legalacsonyabb a testhémérséklete, és a 8. napon a legmagasabb.
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6.sz. melléklet

Elmélet:

Széls6 eérték:

A figgvénynek az x helyen abszolut maximuma van, ha a fliggvény az x helyen veszi fel legnagyobb értékét. A fliggvénynek az x helyen abszolut minimuma
van, ha a figgvény az x helyen veszi fel legkisebb értékét.

Zérushely:

az az x érték, ahol a fliggvény helyettesitési értéke 0. Ez szemléletesen azt jelenti, hogy a fuggvény grafikonja ezen a helyen metszi az x tengelyt.
Monotonitas:

— a fuggveény szigorian monoton ndvekvé, ha névekvd x értékekhez ndvekvl fliggvényértékek tartoznak. A fiiggvény monoton névekvd, ha a névekvé x
értékekhez nem csokkend fliggvényértékek tartoznak.

— a fliggvény szigordan monoton cstkkend, ha ndvekvé x értékekhez csdkkend fliggvényértékek tartoznak. A fliggvény monoton csdkkend, ha a novekvd x
értékekhez nem novekvd fliggvényértékek tartoznak.
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7.sz. melléklet

K¢t fia, Laci és Gergd azon versenyeznek, ki ér le hamarabb a 4 emeletes hiz 4. emeleté-
r6l a foldszintre. A 1épesd 100 1épes6fokbol dll. Tal keskeny ahhoz, hogy egymads mellett
rohanhassanak, de arra van lehetéségiik, hogy kikeriiljék egymast. El6szor Laci indul el
masodpercenként egy lépesofokot lefelé haladva, Gergé akkor koveti, amikor Laci mar
40 1épesofokot megtett. O masodpercenként 2 Iépesifokot halad lefelé.
a) Abrazold kozos koodindta-rendszerben a gyerekek dltal megtett 1épcséfokokat az
id6 fuggvényében!
b) Ki ér le hamarabb?
¢) Mikor, és hanyadik 1¢pes6foknal taldlkoznak?
d) Hany masodpercet kell varnia a foldszinten az elsé leérkez6 fitinak a tdrsa leérke-
2656ig?
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Egyiittmiikodés a dunantali agrar szakképzés fejlesztéséért

Linearis fuggvények
9. osztaly
matematika

Készilt a GINOP-6.2.3-17-2017-00012
»Egyuttmikddés a dunantuli agrar
szakképzés fejlesztéséért” palyazat
keretében

Készitette:, Alapkompetencia fejlesztése”
munkacsoport tagjai
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ORATERV

A miiveltségi terilet neve: Matematika

Az évfolyam: 9. szakgimnazium

Az 6ra cime: Linearis fliggvények

Az 6ra célja és feladata: Az egyenes aranyossag és linearis fliggvények kapcsolatanak megértése. Adott helyhez tartozé fliggvényértékek kiszamitasa, illetve
a figgvényértékekhez tartozéd x helyek kiszamitasa. A valésagbdl meritett szoveges feladatok algebrai megfogalmazasa, az igy leirt kétvaltozés
Osszefliggések abrazolasa a koordinata-rendszerben, értéktablazatban. Konkrét szamokkal illetve dsszefliggésekkel megadott linearis fliggvényekrdl
atlépés az altalanos képlettel megadottakra, illetve az altalanositas utan azok konkrét alkalmazasa.

Az é6ra f6 didaktikai feladata:

Elb6zetes ismeretek:

Tantargyi kapcsolatok: Természet ismeret

Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras

Déatum: 2019.02.

Id6 Tanari Tanulo6i Tanari instrukciok Didaktikai Munkaforma Modszerek Eszk6zok Diak Modszertan
percben | tevékenysége | tevékenysége feladat i ajanlas
0-5 Hazi feladat Mivel foglalkoztunk az elmuit rahangolas onellenérzés
ellenérzése oran?
5-15 1-3. feladat Csoport Hogy miikddik a csoport? aktivizalas Heterogén csoport Kartyak
megoldasa alkotas
15-25 Feladatok Beszadmold Mindenki régzitse a grafikonokat rogzités onallé munka tanuldi fuzet
ismertetése a fuzetébe! kisel6adas
25-30 Kérdések Felelet Valaszolj a kérdésekre! rendszerezés Osszefliggés
felfedezése
35-40 Elmélet Flzet Jegyzetelj! irasi készség onallé munka fuzet
vezetés fejlesztés
40-45 Hazi feladat Latogass el a Moodle-ba!
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A csoport munka leirasa:

A 3 f6s csoportok mindegyike kap egy kartya csomagot, amelynek tartalma egy ablak, egy tablazat egy négyzetracsos papir és egy feladatkartya..

Els6 kérben az egy csoportban lévé tanuldk kiosztjak egymas kdzott a feladatkartyakat, elolvassak a feladatok szévegeit, és meghatarozzak, melyik tablazat
melyik feladathoz tartozik. Ezutan akik ugyanazt a feladatkartyat kaptak, k6zds asztalhoz mennek, és a kartyanak megfeleléen kidolgozzak kildn lapra mind a
harom széveges feladatot. Majd visszamennek a sajat csoportjukhoz, beirjak a szakért6i mozaik megfeleld rubrikajaba az eredményiket, s kézben elmagya-

razzak a tébbieknek, hogyan kaptak meg az eredményt. Végil k6z6sen megallapitjdk a hozzarendelési utasitast, és beirjak a megfeleld helyre.
A feladatok szama névelhetd.

)
i

iy
T\ 4

Eurdpai Unié
Euré6pai Szocialis
Alap

MAGYARORSZAG n =
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE



SZECHENYI @

GINOP-6.2.3-17-2017-00012

»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

Képlet

< =]

;fé' A ceapbdl percenként 5 1 viz folyik a firdékadba, melynek al
= befogadd képessége 80 liter, Mennyi 166 alatt telik meg az B

iy eredetileg tires kad? Keszits tablazatot és abrazold grafikonon =
= a kadban levo vizmennyiséget az eltelt 1do fiiggvényeben! =

Tablazat
‘f”i‘h}]\ﬁ Eurdpai Unié
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Képlet

Egy 20 cm hosszii gyertyat meggyujtunk, A gyertya 4 ora
alatt ég el. Fél ora alatt hany centumétert csokken? Keszits
tablazatot eés abrazold grafikonon a gyertya hosszanak
alakulasat az eltelt 1dotol fuggoen!

/ Tablazat
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Keéplet

Egy személygépkocsi az autopalya 50 kmn-es szakaszan 110
km/h sebességgel halad, Menny: 1do alatt teszi meg ezt az
utat? Abrazold grafikonon és tablazattal a sebesseget az ut
fiiggvenyében!

/ Tablazat
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Tablazatok:
t(perc)| 1 2 3 4 8 12 16
VD
t(h) [0 0.5 1.5 2 3 4
s(cm)

20 30 40 45 50

s(k) |1 10

Jon
1(}1}

N Alap
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Feladat kartyak:

Tablazat készitése

Gratikon készitése

Eredmény kiszamitasa
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Melléklet

1. feladat
A csapbol percenként 5 | viz folyik a firdékadba, melynek befogadd képessége 80 liter. Mennyi id6 alatt telik meg az eredetileg lGres kad? Készits
tablazatot és abrazold grafikonon a kddban levé vizmennyiséget az eltelt id6 figgvényében!
Megoldas: w0

1. Valasz a kérdésre: 16 perc alatt telik meg a kad, mert 5 16. 4. Hozzérendelési utasitds meghatarozdsa:

2. Ertéktablazat készitése: Az eltelt 1dot az x tengelyen, a térfogatot (literben) az y tengelven dbrazoltuk, tehat:
x5 xvagy f(x)=5-x

T (perc) 1 2 3 4 8 12 16
L (later) 5 10 15 20 40 60 80

3. Abrazolds grafikonnal:

|

Tiperc)

[al)
[ 2
i
&g,
Yy
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2. feladat
Egy 20 cm hosszu gyertyat meggyuijtunk. A gyertya 4 6ra alatt ég el. Fél 6ra alatt hany centimétert csokken? Készits tablazatot és abrazold

grafikonon a gyertya hosszanak alakulasat az eltelt id6tél fliggéen!
Megoldas:

5
1. Vélasz a kérdésre: A gyertya 1 ora alatt L—f =5 cm-t csikken, fél ora alatt 2.5 cm-rel

lesz alacsonyabb.

2. Ertéktablazat készitése:

Th) 0 0.5 1 1.5 2
Mem) | 20 [ 175 ] 15 | 125 | 10
3. Abrazolds grafikonnal:
Miend
- Ty

4. Hozzarendelés: utasitas meghatarozasa:

Az eltelt 1d6t az x tengelyen, a gyvertya magassagat az y tengelyen abrazoltuk, tehat:
x = =5x+20 vagy f(x)=-5x+20.

fal)
v 2
s X
o kel
ity
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3. feladat
Egy személygépkocsi az autopalya 50 km-es szakaszan 110 km/h sebességgel halad. Mennyi id6 alatt teszi meg ezt az utat? Készits tablazatot és

abrazold grafikonon a sebességet az ut fliggvényében!
Megoldas:
v_ 50

1. Valasz a kérdésre: Az auto 0.45 ora alatt teszi meg az utat, mert f=—= 0 =04
g

e

2. Ertéktablazat készitése:

5 (km) 1 10 20 30 40 45 50

-
km

V| T} 110 | 110 | 110 | 110 | 110 | 110 | 110
\

3. Abrazolas grafikonnal:

W

4. Hozzarendelési utasitds meghatarozdsa:
A megtett utat az x tengelyen, az autd sebességét az y tengelyen abrazoltuk. igy:

x = 110, vagyis f(x)=110.
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Valaszolj az alabbi kérdésekre:

Milyen kapcsolat van a Mintapéldak tablazatainak értékparjai k6zott?

Az elsé két tablazat értékparjai k6z6tt egyenes aranyossag ( = ahanyszoroséra valtozik az egyik érték, annyiszorosara valtozik a masik is, azaz az
Osszetartozo6 értékek hanyadosa allandd); a harmadik téblazat értékparjai pedig nem egyenesen aranyosak.

Hogyan helyezkednek el a koordinata-rendszerben az ezekhez az értékparokhoz tartozé pontok? Milyen alakzatot alkotnak?
Egyenes, félegyenes, szakasz mentén helyezkednek el

Tudsz-e szabalyt mondani, aminek alapjan konnyedén folytathaté a tablazat kitltése?

Igen.

A szabalyt prébald meg altalanossagban is megfogalmazni!

f(x)=mx+b

A szabaly egyben a linearis fliiggvény hozzarendelési szabalya is. A figgvény grafikonjaban milyen szerepet jatszik m és b?
m: meredekség, b: y tengely menti eltolas

Elmélet:

Fi) = mx+h

Azokat a fliggvényeket, amelyeknek grafikonja egyenes, linearis figgvényeknek nevezzik, és azf ( x ) = m x + b képlettel adjuk meg, ahol m és b val6s szadmok.
Jelentésik: m a fuggvény grafikonjanak meredeksége, b pedig az y tengellyel valé metszéspontjanak 2. koordinataja. Ham =0, akkorazf(x)=b (vagy x a
b, vagy y = b ) hozzarendelést kapjuk, melyet konstans fliggvénynek nevezink.

Altalaban minden f( x ) = m x fiiggvény egyenes aranyossagot fejez ki, ahol az aranyossag tényezéje m. Abrazolaskor pedig azt mutatja meg, hogy egy egységnyi
jobbra haladas esetén hany egységet megyiink az y tengely mentén pozitiv m esetén felfelé, negativ m esetén lefelé.
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Hazi feladat
Egy csiga hajnalban utnak indul. A 2 m széles jarda egyik oldalardl szeretne atjutni a masikra. Oranként fél métert képes megtenni. Mennyi idé mulva ér 4t a

tuloldalra? Készits tablazatot és abrazold grafikonon a megtett utat az eltelt id6 fuggvényében!

Megoldas:
Ertéktablézat:
Grafikon:
thy 0 |05 |1 15 |2 |3 4 w
s(m) |0 |0.25 |05 [0.75 |1 |15 |2
Hozzdrendelési ura.sz'tcis:f(x]=%x e L

Széveges valasz: A ecsiga 4 6ra mulva, délelott 9 orakor ér at a
tiloldalra.
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Linearis fuggvények
9. osztaly
matematika
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A miveltségi terllet neve: Matematika
Az évfolyam: 9. szakgimnazium

Az 6ra cime: Linearis fliggvények

Az ¢6ra célja és feladata: Tudjon helyettesitési értéket szamitani, illetve tudja egyszerl fliggvények esetén f ( x ) = ¢ lapjan x-et meghatarozni. Ismerje, tudja

ORATERV

GINOP-6.2.3-17-2017-00012
»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

abrazolni és jellemezni az
f(x)=ax + b figgvényt. Tudjon értéktablazat és képlet alapjan figgvényt abrazolni, illetve adatokat leolvasni a grafikonrol.

Az ora f6 didaktikai feladata: Ismeretb&vités, rendszerezés, gyakorlas

El6zetes ismeretek: Descartes-féle k.rendszer, fliggvény

Tantargyi kapcsolatok:

Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras

Datum: 2019.02.

Id6 Tanari Tanulo6i Tanari instrukciok Didaktikai Munkaforma Médszerek Eszko6zok Diak Modszert:
percben | tevékenysége | tevékenysége feladat i ajanlas
0-5 Kivetités Onellenérzés | Ellenérizziik a hazi feladatot! onallé megbeszélés projektor
5-15 Tanari Foglaljuk dssze a linearis irasos frontalis tanari fuzet

eléadas fliggvényrdl tanultakat! 1.sz. m. készségfejleszt magyarazat
és
15-25 Egyéni Oldjunk meg egy mintafeladatot! tanulok a tablanal megbeszélés projektor,
feladatmegol | 2.sz. m. tabla
das
25-35 Csoport Oldjuk meg a feladatokat 2 f6s homogén ellenérzés Kartya
szervezés csoportban! 3.sz. m. csoport parban
35-40 Feladatmegol | Kartyazzunk! 4.sz. m. Heterogén csoport | megbeszélés  |Kartya
das
40-45 Kivetités Hazi feladat 5.sz.m. Moodle
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1.sz. melléklet
) -5%. MEl
e

L

_,i".l'i',.l =mx+h

Jx)=b
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Azokat a fuggvényeket, amelyeknek grafikonja egyenes, linearis fliggvényeknek nevezzik, és az
f (x)=m x + b képlettel adjuk meg, ahol m és b valés szamok. Jelentésuk: m a fuggvény
grafikonjanak meredeksége, b pedig az y tengellyel valé metszéspontjanak 2. koordinataja. A
linearis fliggvények mas lehetséges jeldlései: x — mx + b, vagy y = mx + b. Ham =0, akkor az
f(x)=b (vagy x —

b, vagy y = b ) hozzarendelést kapjuk, melyet konstans figgvénynek nevezink.

Ekkor a fiiggvény képe az x tengellyel parhuzamos egyenes. Ha m # 0, akkor a fliggvény elséfoku.



SZECHENYI GINOP-6.2.3-17-2017-00012
»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

ok
o

Jixl=pmx ham=>0 Jxj=rmx ham=<0

Altalaban minden f( x ) = m x fliggvény egyenes aranyossagot fejez ki, ahol az aranyossag tényezéje m. Abrazolaskor pedig azt
mutatja meg, hogy egy egységnyi jobbra haladas esetén hany egységet megyunk az y tengely mentén pozitiv m esetén felfele,
negativ m esetén lefelé.
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2.sz. melléklet

A megrajzolt grafikon alapjan allapitsuk meg a hozzarendelési szabalyt és adjuk meg az értéktablazat hianyz6 adatait! Szamitsuk ki
a mar ismert jeldléssel megadott helyeken a fuggvényértékeket!

f(x)=17

v I

!, f(=2)=

T ,  fED=

A - f2)=
a2 e e W N A A N B
ml 1 T 1 T =sT=28]0 ] 1 ]34
Megoldas:

1. A linearis fuggvény altalanos hozzarendelési utasitasa: f ( x ) = m x + b, ahol m a fuggvény meredeksége, b pedig az y tengellyel
vett metszéspontja. Mivel a grafikonrdl leolvasva ez a metszéspont (+2)-nél talalhato, igy b = +2. A meredekséget megmutatja,
hogy egy egységnyi jobbra haladasra hany egységet Iéplunk fuggdlegesen. A grafikonrdl leolvasva ez az érték +2/3 . Tehat m = 2/3.
A hozzarendelési utasitas: f ( x ) = 2/3x + 2. Flggvényértékek kiszamitasa, értéktablazat kitdltése:

f (-2) =? A hozzarendelési utasitasban x helyére behelyettesitjiuk a -2 -t: f (-2) = 2/3*(-2)+2=2/3

Hasonloan : f (1) = 2/3*(-1)+2=4/3 f(2)=10/3

Az értéktablazat elsd 5 oszlopanak kitdltése, melyekben az x érték adott, és f ( x )-et keressik, szintén ehhez hasonlé. Az
eredmények:
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‘14

3

wioal —

4
— [ 0 | 2
JKER

fix)

A 6-10. oszlopokban f ( x ) értéke adott, és x-et keressuk: 6. oszlop: f ( x ) = =3 f ( x ) helyére irjuk a hozzarendelési utasitast:

2/3x+2=-3
Ezt az egyenletet megoldva kapjuk: x = —-7,5. A 7-10. oszlopok kitoltése is hasonlé. Az eredmények dsszefoglalva:

x |75 12| 3 | 25| 21
o]l 3 | 28] o | 1 | 34
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3.sz. melléklet

Alapszint:
Abrazold koordinata-rendszerben az alabbi hozzarendelési utasitasokkal megadott fliggvények grafikonjat!

f(x)=1/3x g(X)=-x+2  h(x)=3

Kbzépszint:

f(x)=-5x+1  g(x)=(-5x+1)/3 h(x)=-(x+1)/2-7

A tanuldk kidolgozzak a példaikat a fuzetikbe. Ha elkészultek, kicserélik a fizeteiket, és kijavitjak a masikét. Sajat alairasukkal
jelzik, hogy atnézték. Majd megbeszélik a javitast.
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4.sz. melléklet

A tanuldk alkossanak 4 f6s csoportokat. Minden csoportban kiosztunk kartyakészletben talalhato kartyakat: minden asztal kozepére
teszlink 6sszekeverve, irassal lefelé forditva. A csoport minden tagja talalomra huz beléle 4-et. A tagoknak meg kell talalniuk az
Osszetartozd négyeseket ugy, hogy — a felesleges kartyat csak kdzépre tehetik be, — egymassal nem beszélhetnek, — nem
nyulhatnak at a masikhoz a hianyzé kartyaért. (Egy hozzarendelési utasitas, az altala megadott fliggvény grafikonja, illetve két, a
hozzarendelési utasitast kielégité pont alkot egy 0sszetartoz6 négyest.)

di | f(x)=—2x+5 (_%ﬂ 2:1)
| h(x)= 2x4— : (10:3) (4;0)
d. EaaaEs j(_.():_‘”;-‘ [_%:IJ {3:_2;5}
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5.sz. melléklet
Adjuk meg a linearis fuggvény hozzarendelési utasitasat, ha grafikonja
a) atmegy a P( —3; 5) ponton és az y tengelyt a —10 helyen metszi!
b) atmegy a P( 2; —1) ponton és parhuzamos az f ( x ) = -2 x + 6 hozzarendelési utasitassal megadott fuggvény grafikonjaval!
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Egyiittmiikodés a dunantali agrar szakképzés fejlesztéséért
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Abszolutérték fuiggvény
9. osztaly
matematika
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A miiveltségi terilet neve: Matematika

Az évfolyam: 9. szakgimnazium

Az o6ra cime: Abszolutérték fliggvény
Az ora célja és feladata: Tudjon helyettesitési értéket szamitani, illetve tudja egyszeri fliggvények esetén f(x) = ¢ alapjan x—et meghatarozni.
Ismerje, tudja abrazolni és jellemezni az f(x) = | x | fliggvényt. Tudjon értéktablazat és képlet alapjan fliggvényt abrazolni, illetve adatokat leolvasni a

grafikonrol
Az 6ra f6 didaktikai feladata:

El6zetes ismeretek: Linearis figgvény, abszolut érték

Tantargyi kapcsolatok:

Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras

Datum: 2019.02.

ORATERV
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Id6 Tanari Tanuléi Tanari instrukciok Didaktikai Munkaforma Modszerek Eszk6zok Diak Modszertan
percben | tevékenysége | tevékenysége feladat i ajanlas
k k
0-5 A hf Ellenérizzik a hazi feladatot! hf.ellenérzés Egyéni
kivetitése
5-10 Kivetitett Jegyzetelés Mi az abszolut érték fliggvény? Szemléletesség | Frontalis tanari el6adas tabla,
eléadas 1.sz.m. fuzet
10-20 | Csoport Dolgozzatok fel az anyagot! 2.sz. | Uj ismeretek Csoportmunka megbeszélés feladatla
munka m. feldolgozasa pok
figyelése
20-35 El6adas Szémoljanak be a csoportok! aktivizalas Kiselbadas fuzet
35-40 Feladatmegol | Gyakoroljunk! 3.sz.m. alkalmazas Egyéni megbeszélés fuzet
das
40-45 H.f. Kijelélése Latogass el a csoportba! 4.sz. m. | H.f. kijelélése Moodle

Eurépai Unié
Eurépai Szocialis
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1.sz. melléklet:

Mit értiink egy szam abszolut értékén?

|a|' a ha az0
“l-a ha a<o0

X ha xz0
- W={

i i
il
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2.sz. melléklet:

Kiosztani a kislexikonokat!
A tanuldk felosztjak egymas kdzott a négy anyagrészt. Elolvassak és értelmezik. Majd mindenki elmagyarazza a csoport tobbi tagjanak a sajat részét.

1. kislexikon
Az abszolutérték-fliggvény grafikonja
Ebbdl a definiciobdl kdvetkezik, hogy az abszolutérték-figgvény értékkészlete a nem negativ valés szamok halmaza.
A definiciobdl lathatd, hogy a fuggvény grafikonjat megkapjuk, ha kdzds koordindta— rendszerben, a megfeleld értelmezési

/ tartomanyokon abrazoljuk az f ( x ) = x linearis fliggvény grafikonjat a nem negativ valés szamok halmazan, a g ( x ) = —x linearis
,,,,,,,,,,, . fuggvényt pedig a negativ valés szamok halmazan. Az igy kapott grafikont a valés szamok halmazan abrazolt f ( x ) = x lineéris
fliggvénybdl is megkaphatjuk, ha tikrdézzik az x tengelyre azt a részét, ahol fliggvényértékek negativak. Szemléletesen: az f ( x

) = x fuggvény grafikonjanak az x tengely alatti részét tikrézziik az x tengelyre.

2. kislexikon
Az abszolutérték-fliggvény ( f ( x ) = |x| ) monotonitasa

-1 | g6y |01 2|3 [1136

b |

x =53 |-105 (5 |4 |-

011 2 (31136

[FIES] I

1 |63

o | s

fols3 (105 |5 |4

Ha x < 0, akkor novekvé x értekekhez csokkend fliggvenyertekek tartoznak. Ezért a fuggvény ezen a tartomanyon szigortan monoton csokkend. Ha x
= 0, akkor névekvé x értékekhez névekvl figgvényértékek tartoznak. Igy a fliggvényt ezen a tartomanyon szigordan monoton névekvének nevezzik

3. kislexikon
Az abszolutérték-fiiggvény ( f ( x ) = |x| ) zérushelye

i 3 R 2
e f-s3|-205 |5 | =0 | |6 |02 231136

3
. 2
Uofoe |0L]5 |2]3 |16

sl w05 s |4 |2

Zérushely: az értelmezési tartomanynak azon elemei, ahol a fuggvényérték 0. Az f ( x ) = [x| flggvénynek az x = 0 helyen van zérushelye. Ez
szemléletesen azt is jelenti, hogy a fliggvény grafikonjanak ebben a pontban van k6zds pontja az x tengellyel.

4. kislexikon
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»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”
Az abszolutérték-fliggvény szélsdértéke

Az f (x ) = |x| fUggvény a 0 helyen a 0 értéket veszi fel, az 6sszes tobbi helyen pozitiv. Ezért az f fliggvénynek az x = 0-ban széls6értéke,

nevezetesen minimuma van. (Lathatd, hogy az f fliggvény negativ x-ek esetén szigordan monoton csokkend, pozitiv x-ekre pedig szigorian monoton
ndvekvd.) Masképp: az f fliggvény az értelmezési tartomanyanak x = 0 helyén veszi fel a legkisebb fliggvényértékét, és ekkor f (x ) = 0.

Megallapitasainkat értéktablazattal is alatamaszthatjuk:

- o 3 .
x 53 |-105 |5 |4 -3 -1 —0.63 0|1

2|3 [1136

-
i | tafus b

fo 53 |05 |5 4 |21 Jge |0 |1

2|3 [1136

Az g(x)=—|x| figgveny a 0 helyen a 0 értéket veszi fel, az 6sszes tdbbi helyen negativ. Ezért a g flggvénynek az x = 0-ban szélséértéke, nevezetesen

maximuma van. (Lathato, hogy a g fliggvény negativ x-ek esetén szigortan monoton névekvé, pozitiv x-ekre pedig szigorian monoton csékkend.)
Masképp: a g fliggvény az értelmezési tartomanyanak x = 0 helyén veszi fel a legnagyobb értékét, ekkor f (x ) = 0.

b
Yy
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3.sz. melléklet:

Abrazold és jellemezd az alabbi fliggvényeket
f) —x+2[  g(x) »x|+2  h(x) —-[x-1]
ET.:

EK.:

ZH.:

Sz.E.:

Mon.:

4.sz. melléklet:

GINOP-6.2.3-17-2017-00012
»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

Abrazold koordinata—rendszerben, és jellemezd az alabbi hozzarendelési utasitasokkal megadott fliggvények grafikonjat!
Az abrazolashoz felhasznalhatod az értéktablazatot vagy az abszolutérték-fliggvény definiciojat.

a)f(x)=|x+5|,8<x<3 b)f(x)=|x-7]

a

=

Eurépai Unié
Eurépai Szocidlis
Alap

MAGYARORSZAG - S
AVl BEFEKTETES A JOVOBE

o) f(x)=|x|+3



) GINOP-6.2.3-17-2017-00012
SZECHENYI @ Egyiittmiikodés a dunantali agrar szakképzés fejlesztéséért

Abszolutérték fuggvény transzformacioi
9. osztaly
matematika
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Az ¢6ra célja és feladata: Tudjon értéktablazat és képlet alapjan fliggvényt abrazolni, illetve adatokat leolvasni a grafikonrdl.

SZECHENY]I @

A miiveltségi terilet neve: Matematika
Az évfolyam: 9. szakgimnazium
Az o6ra cime: Abszolutérték fliggvény transzformacioi

(grafikon alapjan) értékkészlet, névekedés, fogyas, szélséérték szempontjabadl.

ORATERV

GINOP-6.2.3-17-2017-00012
»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

Tudjon néhany lépéses
transzformaciét igényl6 fliggvényeket fliggvénytranszformaciok segitségével abrazolni. [ f(x)+c; f(x+c); cf(x); f(cx)] Egyszerl fiiggvények jellemzése

Az ora f6 didaktikai feladata: Az elméleti anyag csoportos feldolgozasakor a kiadott szoveg értelmezése. A megértést ellenérzé feladatok megoldasa.
El6zetes ismeretek:

Tantargyi kapcsolatok:
Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras
Datum: 2019.02.

Id6 Tanari Tanulo6i Tanari instrukciok Didaktikai Munkaforma Modszerek Eszk6z6k Diak Modszertan
percben | tevékenysége | tevékenysége feladat i ajanlas
0-5 Hf kivetitése Ellenérizd a hazi feladatot! Onellendrzés projektor
5-15 Feladatok Onallo Ismételjink! 1.sz.m. szamolasi egyeéni feladatmegolda | projektor
Kivetitése. munka készség S
15-20 Csoportmunk Dolgozzuk fel csoportokban! Uj ismeretek csoport kooperativ feladatla
a kovetése. 2.sz.m. feldolgozasa tanulas pok
20-30 | Tabla vazlat | Tanuldi Szamoljanak be a csoportok! aktivizalas Kisel6adas tanuldi fuzet
kisel6adasok kisel6adas
30-40 Gyakoroljunk! 3.sz.m. rogzités frontalis + homogén | ellen6rzés feladatla
csoport parban pok
40-45 H.f. kivetitése Latogass el a csoportba! 4.sz.m.

MAGYARORSZAG
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1. sz. melléklet

Adott hozzarendelési szabaly alapjan t6ltsd ki az értéktablazatot, illetve hasznald a tanult jeldléseket!

b(x)=—Ix| +4
x |-2 o |4 | | |
Bb(x) 0o |2 16 |4 |1 |
c(x)=]-2x-1
x |2 Jo |4 |
e(x) 0 |2 |1 ]4 |1

d(x)=2/3x -3

6 _
el fos| ||
5
3 10
d(x) ‘ ‘ -1 |0 - 3 ‘—
3 3
Megoldasok:
b)b(x)=—|x|+4
x |20 |4 |44 |66 |— |0 |3:-3 |
b [2 14 o lo |2 f6 [4 1 |
cye(x)=-2x[-1
x =2 |0 |4 l;—l — |0 3_;—3_ 1;-1
2’ 2 2° 2
cio) |3 |1 ]7 [o =2 |14 1
2
dd(x)== [x-3|
3
. -8 o 0,75 |— |3 H;l E;—3 8:—2
5 2°2 |2° 2
14 3 5 10
dix) |— [2 1= |-1 )0 |= 3 o
ol 2 3 ’ 3

P At
i
s 3
i
A\
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2. sz. melléklet

Kiosztom a kislexikonokat. Egy csoporton belll az els6 gyerek az x tengely menti eltolasokat kapja, a masodik az y tengely menti eltolasokat, a harmadik a
zsugoritas/nyujtas részt, a negyedik pedig az abszolutérték-fiiggvény tulajdonségai részt. Akik azonos témat kaptak, k6zds asztalhoz Ulnek, és feldolgozzak a
tananyagot. Ha készen vannak, mindenki visszamegy a csoportjahoz. A lapjukon talalhaté sorszamnak megfeleld sorrendben elmagyarazzak, amit tanultak.

1. Az abszolutérték-fliggvény transzformalasa: y tengely menti eltolas

Abrazoljuk kézds koordinata—rendszerben az f (x) =|x|,ag(x)=]|x|—-3illetve ah (x ) =| x | + 2 hozzarendelési utasitasokkal megadott
figgvények grafikonjat! Az abrazolashoz felhasznalhatjuk az elkészitett értéktablazatot .

>
x 5 | 43| 3| 2| 4 0 3 2 3 4 5
R R 7
g 2 |13 0 |12 3 -2 -]0 1 2
ol 7 | 63| 5 4 3 2 s 4 5 6 7
' 3

Ha az f fuggvény értékeibdl 3—at vonunk ki, akkor a g figgvény megfelels értékeit kapjuk meg, ha pedig 2—t adunk hozza, akkor a h fiiggvény
megfeleld értéke lesz az eredmény. Ez a grafikonon az f ( x ) figgvény grafikonjanak eltolasat eredményezi az y tengely mentén -3 illetve +2
egyseggel.

Altalanossagban: ag (x ) =| x|+ a (,a” 0—tél kildnbdzb, tetszbleges valds szam) fuggveny grafikonjat az f ( x ) = | x | figgvény grafikonjabdl ugy
kapjuk, hogy f grafikonjat eltoljuk az y tengely mentén |a| egységgel a < 0 esetén lefelé, a > 0 esetén felfelé.

Az abszolutérték-fliggvény transzformalasa: x tengely menti eltolas

Abrazoljuk kézds koordinata-rendszerben az f (x) =|x|,azg(x)=|x+ 1 |illetve h (x)=|x — 2 | hozzarendelési utasitassal megadott fliggvények
grafikonjat! Az abrazolashoz felhasznalhatjuk az elkészitett értéktablazatot

v
s 3
b
A
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x| |43 32101 % 23| 4|5
ol s {az]s |2 KO b % 2 4 v g T
g| 4 |33 2 IR ks a s ] ' .
x| s3] 3|2 |a]o|1|2]3]a4 4% 5
ol s fas]s | 2] s 0 § ~ 23] 4% .......... v. —
ol 7 (63| s | a3 |21 ™ |2 2% 3

Az értéktablazatbdl lathato, hogy a g fliggvény ugyanazokat az értékeit 1 egységgel korabban veszi fel, mint az f fliggvény. Ez azt is jelenti, hogy a g
figgvény grafikonjat ugy kapjuk meg az f fliggvény grafikonjabdl, hogy azt eltoljuk az x tengely mentén —1 egységgel, masképp fogalmazva negativ
iranyba 1 egységgel. A h fliggvény ugyanazokat az értékeit 2 egységgel késdbb veszi fel, mint az f fliggvény. A h fiiggvény grafikonjat pedig az f
figgvény grafikonjanak x tengely menti 2 egységgel, pozitiv iranyba torténé eltolasaval kapjuk meg.

Altalanossagban: ag (x ) =| x + a | (,a” 0—tdl kiilénb6z6, tetszbleges valds szam) fliggvény grafikonjat az f ( x ) = | x | fliggvény grafikonjabol tgy
kapjuk, hogy f grafikonjat eltoljuk az x tengely mentén |a| egységgel ,a” elbjelével ellentétes iranyba: a < 0 esetén pozitiv, a > 0 esetén negativ
iranyba.

Az abszolutérték-fliggvény transzformalasa: y tengely menti zsugoritas/nyujtas

Abrazoljuk kézés koordinata-rendszerben a kdvetkezé fiiggvények grafikonjat: f(x)=|x|; g(x)=3|x|; h(x)=-%|x|! Az abrazolashoz
felhasznalhatjuk az elkészitett értéktablazatot!

x |2 [ [0 i3 [2 3 PN
g |9 |6 [3 o [39 |6 |9 '

—

X -3 |-25 |- 0 |1 2

N

) |2 |1.25 0 1

b | s |
N
f

b | -

(2]
b | =

Eszrevehetjiik, hogy az f f[iggvény értékeit 3—mal szorozva a g fliggvény értékeit, mig -1/2—del szorozva a h figgvény értékeit kapjuk meg. A
definiciot felhasznalva lathatjuk, hogy a megfelel6 linearis figgvény meredekségét valtoztatta meg ez a szorzétényez4.
Szemléletesen: ha ez a szorz6tényezd

— 0 és 1 kozott van, akkor az abszolutérték-fuggvény grafikonja szétnyilik,
— 1-nél nagyobb, akkor a grafikon meredekebb lesz,
— negativ, akkor a grafikon az x tengelyre is tlikr6zédik.

Az abszolutérték-fiiggvény ( f ( x ) = |x| ) tulajdonsagai
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x |- -0 |5 |4 -2 |1 | e |0 |12

b | s

| ko | b

Ax) |33 | 105

L
e
b |
—

063 |0 |1

W W BN g =

1

=

e 6765430 113456748481

-1
2

Monotonitas:

Ha x < 0, akkor névekvd x értékekhez csdkkend fuggvényértékek tartoznak. Ezért a fliggvény ezen a tartomanyon szigorian monoton
csokkend. Ha x = 0, akkor névekvd x értékekhez ndvekvé fiiggvényértékek tartoznak. Igy a fiiggvényt ezen a tartomanyon szigordan
monoton névekvOnek nevezzuk.

Zérushely:

Az f (x ) = |x| fuggvénynek az x = 0 pontban van zérushelye. Ez szemléletesen azt is jelenti, hogy a fliggvény grafikonjanak ebben a pontban
van k6zds pontja az x tengellyel.

Széls6érték:

Az f(x )= |x| figgvény a 0 helyen a 0 értéket veszi fel, az dsszes tobbi helyen pozitiv. Ezért az f fliggvénynek az x = 0-ban szélséértéke,
nevezetesen minimuma van. Az A g ( x ) = —|x| fuggvény a 0 helyen a 0 értéket veszi fel, az dsszes tobbi helyen negativ. Ezérta g
fuggvénynek az x = 0 -ban szélséértéke, nevezetesen maximuma van.
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3.sz. melléklet

GINOP-6.2.3-17-2017-00012
»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”

Abrazoljuk koordinata—rendszerben, és jellemezziik az f (x ) =|x — 6 | + 1 hozzarendelési utasitassal megadott fliggvény grafikonjat!

Megoldas:
Ertéktablazattal:
x |3 ]o0 3
fo 1 |7 4 3 2 |1

(]
.
~1

Transzformdcids lépések:
1 h(x)=|x|

2. g(x)=|x-6]|
3 f(x)=|x-6]|+1

2 (x—6+1=x-5 _.hax=26

[ F=

4 \—x+6+1=-x+7 .ha x<6
Jellemzes:

- ET:xeR

- EK:f(x)=z1

—  Zérushely: nincs

— Monotonitas:
% x <6 esetén szigorian monoton csékkeno
L x = 6 esetén szigonian monoton névekvo

—  Szélsoérték: x = 6 helyen mimmuma van. A mimmum értéke: f(6)=1
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4.sz. melléklet
2 f8s, lehetbleg homogén csoportokat alakitunk ki. Minden tanulé szamara az képességének megfelel6en jeldljink ki 3-3 feladatot. A tanuldk
megoldjak a flizetlikbe a sajat feladataikat, majd az egy csoportba tartozok kicserélik a flizeteiket, és kijavitjak. Végil megbeszélik a javitast.

Abrazold koordinata—rendszerben, és jellemezd az alabbi hozzarendelési utasitasokkal megadott fliggvények grafikonjat! Az abrazolashoz
felhasznalhatod az értéktablazatot vagy az abszolutérték-fliggvény definicidjat.

alap: a)f(x)=|x+5[,8sx<3 b)f(x)=|x-7] c) f(
kézép: a)f(x)=2|x—-4],1<x<7 b)f(x)=-2/3|x+1] c) f(
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A masodfoku fuggvény tulajdonsagai
9. osztaly
matematika
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ORATERV

A miiveltségi terilet neve: Matematika

Az évfolyam: 9. szakgimnazium

Az 6ra cime: Masodfoku fliggvény, tulajdonsagai

Az ora célja és feladata: A masodfoku fliggvény elemi tulajdonsagainak ismerete, leolvasasa grafikonrol. Képlettel megadott egyszeri fliggvények abrazolasa
értéktablazattal és transzformacioval

Az ora f6 didaktikai feladata: Rendszerezés, szbvegértés, metakognicid, szamitas

Elb6zetes ismeretek:

Tantargyi kapcsolatok:

Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras

Datum: 2019.02.

Id6 Tanari Tanulo6i Tanari instrukciok Didaktikai Munkaforma Modszerek Eszk6z6k Diak Modszertan
percben | tevékenysége | tevékenysége feladat . i ajanlas
k k
0-5 Kivetités A flzet Ellenérizzik a hazi feladatot! Onellendrzés projektor
ellenérzése
5-15 Kérdések Flzetvezetés | Ismételjink! 1.sz.m. rendszerezés frontalis
felolvasasa csoport alkotas
15-25 A Munka Mit kell tudni a masodfoku szdvegértes, csoport kooperativ feladatla
csoportmunk | csoportokban | fuggvényrdl? 2.sz.m. metakognicio tanulas p
a
figyelemmel
kisérése
25-30 | Tabla irjunk vazlatot! irasi készség frontalis megbeszélés tébla
vezetés
30-35 Kivetités Onallé Szamoljunk! 3.sz. m. szamolasi egyeni projektor,
feladatmegol készség fuzet
das
35-40 Kivetités Oldjunk meg szoveges feladatot! | Szdvegértés, frontalis
4.sz.m. kombinativ
gondolkodas,
szamolas
40-45 Kivetités H.f. régzités Ez lesz a hazi!5.sz.m.
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1.sz. melléklet

1. Hol 1 az abszolutérték-fliggvény értéke?

2. Hol nagyobb egynél az abszolutérték-fuggvény értéke?

3. Hol legalabb 1 az abszolutérték-fliggvény értéke?

4. Hol kisebb egynél az abszolutérték-fuggveny értéke?

5. Hol legfeljebb 1 az abszolutérték-fliggveény értéke?

6. Hol lesz az abszolutertek-fluggvény érteke ketténél nagyobb és 6tnél kisebb?

Csoport alkotas:

Kiosztani a kartyakat. A kartyak alapjan megkeresik egymast és helyet foglalnak.

A kartyan szamparok szerepelnek, melynek elsé tagja egy szam, masodik tagja pedig annak négyzete. Ezen belll azok alkotnak egy csoportot, akiknél az elsé
tag tizedestort vagy negativ szam, vagy pozitiv egész vagy tort. A hatvanyozas azonossagaival u.a.
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(0,5; 0,25) (—8; 64) (—11; 121)
—(3-5)° ~3-(5)° 3%._5°

3
[ale]
o2

s 3
T kg
Y

Eurépai Unié
Eurépai Szocialis
Alap

MAGYARORSZAG BEFEKTETES A JOVOBE

KORMANYA

(-4 16)

—~-3-5)°

GINOP-6.2.3-17-2017-00012
»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”



SZECHENYI @ GINOP-6.2.3-17-2017-00012

»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”
11 2.4 2.2 12 144
3°9 749 6 36 117121

(3:5) 3%.57 (=3)*5° (=3-5)°

(2,5;6,25) | (0,3;0,09) | (7,8;60,84) | (5,2;27,04)

(7; 49) (3;9) (6; 36) (55 25)
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2.sz. melléklet

El6sz6r elmondom a masodfoku alapfiiggvény definicidjat, majd minden csoportban kiosztom a kislexikonokat. A masodfoku alapfiiggvény definialasahoz
kivetités kell.

Egy csoporton beliil a tanuldk a sajat sorszamuknak megfelel6 anyagrészt elolvassak, és értelmezik. Majd mindenki elmagyarazza a csoport tobbi tagjanak a
sajat részét.

A masodfoku fiiggvény

Minden valos szamhoz rendeljiik hozza a négyzetét! Ekkor a hozzarendelési utasitas f(x) = x? alakban irhato fel.

Adjunk meg tablazatban néhany értéket:

x |-16(-105 5 | -4 |- -1 |-0.63( 0 1 113

%]
e}

Mx) | 256 |110.25) 25 | 16 1 03965 0 1 4 | 9 [127.69

+= | o b | a
WO | e e | b2

Mivel minden szam négyzete nemnegativ, ezért az f ( x ) = x? fliggvény értékkészlete a nem- negativ valés szamok halmaza. Ha koordinatarendszerben abra-
zoljuk az 6sszes olyan értékpart, amelynek elsd tagja egy tetszéleges valés szam, masodik tagja pedig annak négyzete, a kdvetkez6 gorbét kapjuk:

" EYXEE ]

"
web.TH.54.3.2.9 1234587891
-2

Ennek a gérbének a neve parabola. Az abran lathatd, hogy a masodfoku fliiggvény grafikonja szimmetrikus az y tengelyre. A parabola szimmetriatengelyén
lévé pontjat tengelypontnak nevezzik. Masodfoku hozzarendelési utasitdssal talalkozhatunk az a oldalu négyzet teriletének, ill. az a oldalu kocka felsziné-
nek kiszamitasakor, de a fizikaban is talalkozunk vele a szabadesés és az egyenletesen gyorsulo test mozgasat leird ut—id6 kapcsolatnal.

i
e

T kel
-\
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Kartya1: Monotonitas

x |16 | 105 | =5 | 4

1ol

'S
)

Ax) | 256 | 11025 | 25 [ 16 1| 03%9% |01 127.69

ole|win

® Ha x = 0, akkor névekvé x értékekhez csokkend fliggvényértékek tartoznak Ezért a
fiiggvény ezen a intervallumon (tartomdnyon) szigorian monoton csékkend.

* Ha x = 0, akkor névekvd x értékekhez névekvd fiiggvényértékek tartoznak Igy a
fiiggvényt ezen az intervallumon (tartomdnyon) szigoriam monoton névekvémek
nevezziik

Kartya2: Zérushely

x =16 | 105 | =5 | 4 | — -1 | 063 |0 |1

e
i
o
2
)
o
.
o

A | 256 | 11025 | 25 | 16 127.69

LIS )

#loluiw

Zérushely: az értelmezési tartomanynak azon elemei, ahol a faggvényérték 0. Az fx)=r
fiiggvénynck az x=0 pontban van zérushelye. Ez szemléletesen azt is jelenti, hogy a figgvény
grafikonjanak ezen a helyen van kozss pontja az x tengellyel

Kartya3: Szélsé érték

Tekintsik a g ( x ) = —* figgvényt!

R 3 2 5
x -16 | -105 | 5| 4 -3 -1 —0.63 01 3 213 113 % ~16 -105 - _% 1| 063 |01 é 2|3 113
- 9 4
fx) | 256 | 11025 | 25 | 16 3 110399 (01 5 419 | 127.69 gt | 256 | -11025 | -25 | -16 —% -1 [-03969 [0 | -1 —% —4 | -9 | -127.69
: £ .
{5 T P FEEUFEEREREEEL]
LU M £ 42\
\ 1 JAN A\
I Y W 1 : ‘r.
T PR EIREERETEEEL ] -
B
Azf(x)=x"fuggvény a 0 helyen a 0 értéket veszi fel, az osszes tobbi helyen pozitiv. Ezért Az g fuggvény a 0 helyen a 0 értéket veszi fel, az dsszes tobbi helyen negativ. Ezért a g

az f fiiggvénynek az x = O-ban szélséértéke, nevezetesen minimuma van. (Lathato, hogy az f° fiiggvénynek az x = 0 helyen szélsdértéke, nevezetesen maximuma van. (Ldthaté, hogy a g
figgvény 0-ndl kisebb x értékek esetén szigorian monoton csdkkend. U-ndl nagyobb x—ekre fiiggvény negativ x—ek esetén szigorlan monoton névekvd, pozitiv x—ekre pedig szigorian
pedig szigorfan monoton névekvs.) Masképp: az f figgvény az értelmezé anvanak csokkend.) Masképp: a ¢ fiiggvény az értelmezési tartoménydnak x = 0 helyén veszi
x=0 helyén veszi fel a legkisebb fuggvényeérteket fel a legnagyobb értékét.
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3.sz. melléklet
Adott hozzarendelési szabaly alapjan toltsd ki az értéktablazatot, illetve a tanult jeloléseket hasznalva szamitsd ki a fliggvényértékeket a megadott
helyeken!
Aa(x)=—>+3
x —6 -5 -2 0 1
alx)

b)B(x)=(x— 4)+3
x 0
B(x)

(3%
.

45 6

Ae(x)=2x*-8

c(2)=%e(-2)=%e(2)=%e(1)=%c(2)="
d)a’(x)=ixl—2
d(—1)=?;d(0)=?;d(2)=?;d(é)=?;d(4)=?

Adott hozzarendelési szabaly alapjan toltsd ki az értéktablazatot, illetve a tanult jel6léseket hasznalva szamitsd ki a fliggvényértékekhez tartozé6 x
helyeket!
aa(x)=—"+3
X

a(x) 0 -2 4 3 -6

B)b(x)=(x— 4)+3
b

bix) 1 2 3 4.25 6

Qc(x)=2x-8
x=7 haec(x)=0;,-10;-8;4,5. 9
d)d(x)=%1)—2

x=Thad(x)=0;-4;-2; —%;—1

o
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4.sz. melléklet

Egy 4 m széles, 3 m magas kamion szeretne athajtani az alaguton, mégpedig az autdut kézepén haladva. Az alagut formaja koveti az f (x) = - 1/2x2 + 4
masodfoku fliggvény grafikonjat, ha az egység mindkét koordinatatengelyen 1 — 1 méter. At tud-e menni a kamion az alaguton?
Megoldas:

4 Az alagit 4 méteres belmagassaga miatt elképzelhetd, hogy
a kamion at tudna menni. Az a kérdés, hogy a széle1 1s
befémek—e z alagutba. Mivel mind a kamion, mind az
alagut szimmetrikus, igy elegendd, ha a kamion szélességét
megfelezve csak a 42 helyen szamoljuk ki az
fi)=- %x: +4 fiiggvény helyettesitési értékét.

fi2)= —%-23 +4=-2+4=2
Mivel a kapott fiiggvényérték kisebb, mint a kamion magassaga, ezért az nem tud atmenni az

alagiton.

Egy miugroé bajnok 10 m magasbol ugrik a vizbe. Hany masodperce van a gyakorlata végrehajtasara, miel6tt beleesne a vizbe? (s =(g/2) *t2, ahol g = 9,81
m / s?)
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5.sz. melléklet

Abrazoljuk kézés koordinata-rendszerben, illetve értéktablazattal az f (x ) =x2,a g (x ) =x2 -3, illetve h ( x ) = x2 + 2 fliggvények grafikonjait! Az
abrazolashoz felhasznalhatjuk az értéktablazatot.
Megoldas:

0o W
1N e I
Vi /

\\ /
AT/

32 ]

Abrazoljuk kézds koordinata-rendszerben, illetve értéktablazattal az f (x ) =x2, a g (x) = (x + 1)2, illetve h (x ) = ( x — 2 )2 fliggvények grafikonjait! Az
abrazolashoz felhasznalhatjuk az értéktablazatot.
Megoldas:

IFT YV E TS

el b R B i E

WHET B 543210 12345878391
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A masodfoku fuggvény transzformacioi

9. osztaly

matematika

x

AN
7 LY

2 mirmas

——_
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ORATERV

A miiveltségi terilet neve: Matematika

Az évfolyam: 9. szakgimnazium

Az 6ra cime: Masodfoku fliggvény transzformacioi

Az 6ra célja és feladata: A masodfoku fliiggvény elemi tulajdonsagainak ismerete, leolvasasa grafikonrol. Képlettel megadott egyszerii fliggvények abrazolasa
értéktablazattal és transzformacioval. Egyszerl példak valtozo- és értéktranszformaciokra.

Az ¢6ra f6 didaktikai feladata: Az elméleti anyag csoportos feldolgozasakor a kiadott széveg értelmezése. A megértést ellen6rzd feladatok megoldasa. Adott
helyhez tartozo fliggvényértékek kiszamitasa, illetve a fliggvényértékekhez tartozé x helyek kiszamitasa.

Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras

Datum: 2019.02.

Id6 Tanari tevé- | Tanuloi te- Tanari instrukcidk Didaktikai fel- Munkaforma Modszerek Eszko- Diak Modszer-
percben | kenységek vékenysé- adat z0k. tani ajan-
gek las
0-5. Kivetités Flzet ellenér- | Ellenérizzik a hazi feladatot! Onellendrzés megbeszélés projektor
zés
5-15 Kivetités Hozzaszélas | Transzformaljunk! 1.sz.m. szintetizalo Frontalis vita, tanari el6- | Geogebr
készség fejlesz- adas a
tés
15-25 Roégzités a Javaslatok irjunk vazlatot! rendszerez6 irasbeli Otletgyujtés tabla
tablan készség
25-40 Kivetités Gyakoroljunk! 2.sz.m. fokozatossag, Homogén csoport feladatmegol- geogebra
3.sz.m. szemléletesség das , fuzet
40-45 Kivetités Hf. régzités Hazi feladat 4.sz.m. fuzet
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1.sz. melléklet

. o i \ G |
A R Y/ Ve e
‘v‘\ 6 /,’/ ||I 6 }
Wols \ s}/
VW fo /] 4 \ i
\\ /1 \ 4
‘.“ \ |3/ ;{’ E i -r ¥ x4 { h \ 2 .‘/
\ Mg S L o \ 2t/
RN | ‘ . . W/ |
P ‘6'54'3‘7\;' M908 090k i a4 f | 1086765432/ %23456738397€
\ 1 al J A
N P /12X
“ .‘!- -3 \
5 % ¥ / -4 A
4 d k. / 4 \".
7 - " - / % \
we.E.T.£.5 4.2.2.1 1234587891 / \
4 - § .7 'k
3 ! A \

Ag(x)=x2+v(,v 0—tdl kiilbnb6z0, tetszbleges valos szam) fliggvény grafikonjat az f ( x ) = x? fliggvény grafikonjabol ugy kapjuk, hogy f grafikonjat eltoljuk
az y tengely mentén | v | egységgel v < 0 esetén lefelé, v > 0 esetén felfelé.

Ag(x)=(x+u)?(,u” 0-tdl kiilonb6zb tetszdleges valds szam) fliggvény grafikonjat az f ( x ) = x2 fliggvény grafikonjabdl ugy kapjuk, hogy f grafikonjat eltol-
juk az x tengely mentén | u | egységgel ,u” el6jelével ellentétes iranyba: u < 0 esetén pozitiv, u > 0 esetén negativ irdnyba.
Az f( x ) = a* x? hozzarendelési utasitassal adhaté meg, ahol a # 0 valés szamot jeldl.

Ha az ,a” szorz6tényezd 0 és 1 k6z6tt van, akkor a masodfoku figgvény grafikonja szétnyilik, ha 1—nél nagyobb, akkor a grafikon sz(ikil, ha negativ, akkor
a grafikont az x tengelyre tikréznink is kell.
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Tablakép:

A masodfoka alapfiiggvény: Ei/lmden valos szamhoz rendeljilk hozza a négyzetét! Ekkor a
hozzarendelési utasitas f{x) = x~ alakban irhato fel

Ha koordinata- rendszerben abrazoljuk az Ssszes olvan értékpart. amelynek elsd tagja egy
tetszoleges valos szam, masodik tagja pedig annak négyzete, parabolat kapunk.

Az alapfiiggvény transzformiciéi:
Eltolis az y tengely mentén : flx) =x'+a . ahol a valés szdm
Eltolis az x tengely mentén : fix)=(x+5 ):'L ,ahol b valds szam

Zsugoritis / Nyujtas : flx)= cx’ . ahol ¢ nem nulla. valés szam
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2.sz. melléklet

Abrazold koordinata-rendszerben, és jellemezd az alabbi hozzarendelési utasitasokkal megadott fiiggvények grafikonjat!

alapszint: a.) f(x)=x?>+1 b)f(x)=-x2 c)f(x)=(x+5)2
kozépszint: a.) f (x ) =—(x + 3)? b.) f(X)=—(x +3)2+2 c.) f(x) = (-0,5x+6)2
Megoldas:

e,
i
g 2
i
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3.sz. melléklet
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Minden csoportnak adunk egy hianyos tablazatot, illetve a hianyzé 12 db kartyat kilon. A tanuldk (csoporton beliil) szétosztjak egymas kdzott a kartyakat ugy,

hogy mindenkinél ugyanannyi legyen. Megkeresik a kartyajuknak megfelel6 sort és oszlopot, és lerakjak oda a kartyat.

Hozzarendelési utasitas Szélsoértek Grafikon
_ 1, (-3:3) _.
flx)=~x+3)y+3 maximum i
|
R (2;5)
Jx)=({x=-27+3 maximum
ymd (gl ) (1:4) b
Jlx)==2(x-1)y+4 maximum i
(x)=1x_4 (0 —4) -
4 minimum
= 2y (3:1) ;
J(x) 2“ 3+l minimum :
1 2 -2:4)
f = — 2+ :
Ix) 2 (x+2)+4 maximum

KORMANYA kAl

Hozzarendelesi utasitas Szelsoertek Grafikon
v 2 (-3:3)
S(x)=—(x+3)+3 maximum
oy 1, % (2:9)
Jx)=(x=2)+53 maximum
_ 2 (1;4)
flx)==2(x-17+4 maximum
_ 1.2 (0; —4) '
7 4.'{‘ ! minimum !
=33y (3:1)
f(x) l(x 3y+1 i
flx)=-t (x+2)+4 2:4) B
2 maximum
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4.sz. melléklet
Abrazold és jellemezd, az f(x)= (x+1)2 + (x-1)2 fliggvényt!

Megoldas:

Eurdpai Unié
Euré6pai Szocidlis
Alap

EE

MAGYARORSZAG - s
prarttyeevaall BEFEKTETES A JOVOBE

GINOP-6.2.3-17-2017-00012

»Egylittmiikodés a dél-dunantuli agrar szakképzés fejlesztéséért”



SZECHENY]I @

FouiittmiikAdéc a diinAntiili acrar c7akkédnzéc feiloc7tdcdébrt

GINOP-6.2.3-17-2017-00012

Rendszerezés, gyakorlas |.
9. osztaly

matematika
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ORATERV
A miiveltségi terilet neve: Matematika
Az évfolyam: 9. szakgimnazium
Az o6ra cime: Rendszerezés, 0sszefoglalas
Az éra célja és feladata: Az ismeretek rendszerezése.
Az ora f6 didaktikai feladata: Az elméleti anyag csoportos feldolgozasa.
Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras
Déatum: 2019.02.
Id6 Tanari tevé- | Tanuloi te- Tanari instrukcidk Didaktikai fel- Munkaforma Modszerek Eszko- Diak Modszer-
percben | kenységek vékenysé- adat z0k. tani ajan-
gek las
0-5. Hozzaszélas | Beszéljik meg a kviz szabalyait! Frontalis megbeszélés
5-10 Csoport létre- | Hozzaszolas | Alkossunk csoportot! Csoport Flzet
hozasa
10-25 Javaslatok irjuk le a kérdéseket és valaszo- rendszerezb, irasbeli Otletgyuijtés papir
kat! szintetizalo
készség fejlesz-
tése
25-45 Indulhat a jaték! csoport
fuzet

MAGYARORSZAG
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Legels6 Iépésként az osztaly tanuldéi megbeszélik, milyen szabalyok mentén halad a jaték: ki a kviz vezetdje (a tanar vagy egy diak), kérdéses esetekben ki
hoz dontést, egyedil jatszanak, vagy az osztaly kisebb csoportokra van felosztva, stb. Ez utén elkezdhetik dsszeallitani a kérdéseket és a valaszokat a kiva-
lasztott témakoérben.

A szabalyok varialasaval — az id6 korlatozasa, a jatékosok szama (egyeddl, parban vagy csoportokban), illetve a tanacsadas lehetésége — tobbféle jatéklehe-
téség kinalkozik.

A tanuldk csoportokban 6sszeallitanak kérdéseket és hozza valaszlehetéségeket, minimum négy kérdést, de ha lehet tdbbet, az eddig vett témakordk barme-
lyikébél. A kérdés és a hozza tartozo valaszok egy A4-es lapra kertlnek.

Az 6ra masodik felében kovetkezett a kvizjaték. A csoportok sorrendjét sorsolassal alakitottam ki. A kérdéseket a tanari asztalon gy(jtottik, ezekbdl hazott
egyet a soron kdvetkezd csoport egyik tagja, és a helyes valaszt kellett kivalasztania. (A csoporttagok dontik el, ki jatszik elsének, a kdvetkez6 kérdéshez mas
csoporttagot is kildhetnek jatékosnak.) Ezutan a kdvetkez8 csoport tett ugyanigy. Minden j6 valasz egy pontot ért (ha a nehezebb és kdnnyebb kérdéseket
kilon vettem volna, a nehezebb tébb pontot érne). Amelyik csoport a legtdbb jo valaszt adta, vagyis a legtébb pontot kapta, az nyert azon az éran.

A helytelenlil megvalaszolt kérdéseket kiilon gydjtottik, és az éra végén visszatértiink ra. Attol fliggdéen, milyen szabalyok mentén jatszunk, kérhet segitséget
a tobbi csoporttagtol.
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A miiveltségi terilet neve: Matematika

Az évfolyam: 9. szakgimnazium

Az 6ra cime: Flggvények gyakorlas, rendszerezés
Az ora célja és feladata:
Az ora f6 didaktikai feladata: Az elméleti anyag csoportos feldolgozasakor a kiadott szoveg értelmezése. A megértést ellendérzé feladatok megoldasa.
Az oratervet készité pedagogus neve: Kosztich Andras

Datum: 2019.02.
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ORATERV

Id6 Tanari tevé- | Tanuloéi te- Tanari instrukciok Didaktikai fel- Munkaforma Médszerek Eszko- Diak Médszer-
percben | kenységek vékenysé- adat z0k. tani ajan-
gek las
0-10. Kérdések fel- Problémas kérdések Szemléletesség | frontalis tabla
olvasasa
10-25 | A csoport- Munka cso- Készitslink posztert! Uj ismeretek fel- | csoportos megbeszélés papir, filc
munka figye- | portokban dolgozasa
lemmel kis-
érése
25-40 | Téabla veze- El6adas Bemutatas! aktivizalas egyeni megbeszélés tabla
tés
40-45 Kivetités Ertékelés alkalmazas frontalis
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Az ora elsd par percében kialakitottam a csoportokat, mikdzben 0sszeliltek, kiosztottam a kartyakat, majd ismertettem az éra menetét, cél: fogalmak gy(jtése,
csoportokban poszter készitése, majd azok bemutatasa. Az éra témaja tehat a Fliggvények, ezt a tabla kbzepére irtam. A kdvetkezé tiz percben a csoportok
fogalmakat gydijtéttek a témakdrhéz (minimum 5, de lehet t6bb fogalom is).

Ez lehetett barmi, ami esziikbe jut, és ezeket kellett a kiosztott kartyakra irni. Amint készen voltak, (vagy amint letelik az id8), a csoportokbdl egy-két f6 felra-
gasztotta a tablara a fogalmakat. Miutan az 6sszes kartya a tablan volt, a tanulék megprobaltak az 6sszefliggéseket, kapcsolddasi pontokat felfedezni. Ehhez
rendezhették a kartyakat, akar ugy, hogy jelentkeztek és mondtak, mit rakjak mashova, de 6k is kijohettek és alakithattak a tabla képét. A fogalmakat 6ssze-
kotottek, bekarikaztak, vagy nyilakat rajzoltak ok-okozati 6sszefliggések szemléltetésére. A kirajzolddott nagyobb altémak (lineéris, abszolut érték, masod-
foku,) kozul valasztottak a csoportok egyet, amivel szivesen dolgoznanak, ez kertilt késébb a plakatjukra.

A csoportok legelsé és legfontosabb feladata, hogy megbeszélik, mi keriljén a plakatra, hogyan, és milyen struktdraval rendezzék el. A kdvetkez6 negyven
percben elkészitették a plakatot, a munkat és a feladatokat egymas kdzott kellett felosztaniuk. Ehhez minden csoport kapott egy A3-as papirt. Szines ceruza-
kat, tollakat, filceket helyeztem el egy kiilonallé padra, ezekbdl valogathattak.

Az 6ra utols6 15 percében a csoportok felragasztottak a tablara az elkésziilt posztereket, bemutattak az elkészult plakatokat, 6sszefoglaltak az adott témat. A
csoportokat kilén-kulon értékeltem az 6ra végén, de el6tte még megkérdeztem a tagokat, 6k hogyan értékelnék a teljesitménylket. Az értékelés szempontjai:
a téma feldolgozasa, az egyittmikddés, és maga a prezentalas .
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